УДК 316.4

DOI: 10.24412/1998-5533-2025-3-318-322

## Роль социальной защиты семей с детьми в повышении рождаемости (на материалах авторского онлайн-опроса)



Саттарова Л.В. Аспирант Центра перспективных экономических исследований Академии наук Республики Татарстан (Казань)

Саттаров Т.А. Аспирант Центра перспективных экономических исследований Академии наук Республики Татарстан (Казань)

Актуальность работы обусловлена высокой значимостью социальной защиты семей с детьми в условиях нарастающего демографического кризиса. Несмотря на все попытки со стороны органов государственной власти в области стимулирования рождаемости, она продолжает снижаться. Падение рождаемости детерминировано уменьшением числа женщин фертильного возраста, отложенным деторождением, оттоком молодежи в крупные города, ухудшением социального самочувствия. В этой связи социальная защита семей с детьми занимает значимое место в контексте социальной политики государства. Чем эффективнее будет реализовываться социальная защита семей с детьми, тем выше будет качество жизни населения. Цель исследования заключалась в выявлении роли социальной защиты семей с детьми в повышении рождаемости (на материалах авторского онлайн-опроса). В работе были поставлены задачи определения оценки населения о текущей демографической ситуации в Республике Татарстан, перспективах ее развития в ближайшие несколько лет и деятельности Правительства РТ в отношении реализации мер социальной защиты семей с детьми. Эмпирической базой исследования послужили официальные данные Росстата, а также результаты авторского онлайн-опроса жителей Республики Татарстан, направленного на выявление роли социальной защиты семей с детьми в повышении рождаемости. Результаты исследования подчеркивают необходимость реализации государственных мер поддержки семей с детьми в целях улучшения демографической ситуации, а также демонстрируют потребность в их совершенствовании.

**Ключевые слова:** социальная защита, семьи с детьми, государственные меры поддержки, демографическая ситуация, репродуктивные планы, повышение рождаемости, материнский (семейный) капитал, социальные выплаты и пособия, отложенное деторождение

Для цитирования: Саттарова Л.В., Саттаров Т.А. Роль социальной защиты семей с детьми в повышении рождаемости (на материалах авторского онлайн-опроса) // Вестник экономики, права и социологии. 2025. № 3. С. 318–322. DOI: 10.24412/1998-5533-2025-3-318-322.

В настоящее время социально-экономическое развитие Российской Федерации сопровождается рядом проблем, в том числе связанных с социальной защитой семей с детьми [1]. Семьи с детьми входят в число социально незащищенных слоев населения, которые острее ощущают экономическую нестабильность и политическую напряженность [2]. Согласно официальным данным Росстата, численность населения нашей страны с доходами ниже прожиточного минимума на 2024 г. составляет 10,5 млн чел., что на 3,5 млн чел. меньше, чем в 2023 г. [3]. По мнению экспертов, снижение уровня бедности в России стало возможным благодаря повышению занятости населения, созданию новых рабочих мест и увеличению финансовой поддержки семей с детьми со стороны государства. Отметим, что прожиточный минимум в 2025 г. в среднем по России составляет 17 201 руб. на ребенка [4].

Роль социальной защиты семей с детьми ежегодно возрастает ввиду высоких темпов инфляции, несоответствия уровня заработных плат и расходов населения, снижения уровня жизни при появлении в семье первого и последующих детей [5]. Поэтому важное место здесь занимает государство, которое реализует меры поддержки семей с детьми. Ежегодно принимаются новые меры поддержки, происходит индексация имеющихся выплат и пособий, однако они не всегда дают желаемый эффект [6]. Вместе с этим реализуемые государством меры поддержки семей с детьми вызывают общественные дискуссии [7].

В целях выявления роли социальной защиты семей с детьми в повышении рождаемости был проведен онлайн-опрос на базе «Яндекс.Формы» в муниципальных районах Республики Татарстан в сентябре – ноябре 2024 г., выборочная совокупность составила 1500 чел., отобранных по половозрастной структуре. Из 1500 опрошенных − 37 % составили мужчины и 63 % женщины. Преимущественно это молодежь в возрасте от 25 до 30 лет (29 %) и молодые люди от 31 до 35 лет (26 %). Опрошенные в возрасте от 36 до 41 года составили 25 %, в возрасте от 18 до 24 лет – 11 %. Еще 7 % – это респонденты в возрасте от 46 до 55 лет и лишь 2 % – респонденты старше 56 лет. Почти половина респондентов являются семейными людьми (49 %), в то время как 29 % – свободными. Еще 19 % указали, что разведены. Только 3 % отметили, что являются вдовами. 66 % татарстанцев, принявших участие в опросе, указали наличие детей, в то время как 34 % отметили, что дети у них отсутствуют. При этом среди тех, кто указал, что у них есть ребенок: 42 % имеется один ребенок, у 38 % – двое детей, и у 16 % – трое детей. Еще у 4 % – 4 и более детей.

Большая часть респондентов (44 %) оценивает текущую демографическую ситуацию в Республике Татарстан в последние 2–3 года как нестабиль-

ную, еще 15 % считают ее критической и требующей незамедлительного вмешательства со стороны государства. Но 22 % характеризуют ситуацию как стабильную, в связи с чем нет необходимости в корректировке социальной и демографической политики государства. 15 % опрошенных вовсе затруднились с ответом, что говорит об их низкой информированности или же слабой заинтересованности в этом вопросе. Еще 4 % выбрали вариант ответа «другое», где указали, что ситуация стабильна, однако в целях недопущения ее ухудшения необходимо предпринимать различные меры. Мы видим, что суммарно 59 % респондентов обеспокоены сложившимися демографическими реалиями в республике, что свидетельствует о необходимости изучения данной проблемы.

На вопрос о том, изменилась ли ситуация с рождаемостью в Татарстане за последние 2-3 года, треть респондентов (35 %) указали, что демографическая ситуация за последние годы не претерпела существенных перемен, что говорит о стабильном восприятии происходящей ситуации. На положительное развитие демографической ситуации указали 22 %, в то время как 15 % опрошенных считают, что ситуация, наоборот, изменилась в худшую сторону, что может быть связано с личным отрицательным опытом. Стоит отметить, что довольно высокий процент респондентов (28 %) затруднились ответить на данный вопрос, что может свидетельствовать о слабой информированности населения по данному вопросу или отсутствии явных изменений в сложившейся ситуации.

Татарстанцы довольно положительно оценивают деятельность Правительства Республики Татарстан в области решения проблем рождаемости и реализации мер поддержки семей с детьми. Так, большая часть опрошенных (45 %) оценили работу республиканского правительства на «хорошо», а еще 15 % на «отлично». Это говорит о доверии к органам государственной власти, признании некоторых результатов в данном направлении и необходимости реализации мер поддержки. Нейтральную позицию заняли 5 % респондентов, а критически высказались только 2 % (оценки «плохо» и «очень плохо»). Такие результаты говорят об отсутствии открытого недовольства реализуемой политикой в области социальной защиты семей с детьми. Однако довольно большой процент респондентов (33 %) затруднились с ответом, что свидетельствует о слабой информированности населения о реализации мер социальной защиты семей с детьми и отсутствии четкой позиции. Мы полагаем, что необходимо проведение активной информационной работы по реализуемым мерам поддержки семей с детьми и повышении открытости деятельности государства.

Для большинства респондентов на желание иметь детей могут повлиять такие меры государственной

поддержки семей с детьми, как существенная индексация материнского капитала при рождении вторых и последующих детей (78 %) и при рождении первого ребенка (77%), существенное увеличение суммы пособий на рождение и воспитание ребенка (76 %), обеспечение доступности качественного обслуживания в области здравоохранения, образования и социальной защиты (55 %) и расширение программы «семейная ипотека» (55 %). Чуть реже респонденты указывали на такие меры, как субсидия на приобретение жилья (45 %), дополнительные налоговые льготы для семей с детьми (45 %), обеспечение доступности мест в дошкольных учреждениях (41 %) и введение различных льгот на оплату детского сада, проезд и т.д. (35 %). Эти результаты подтверждают высокую значимость финансовых механизмов поддержки семей с детьми, однако населению необходимо видеть реальные шаги органов государственной власти с учетом инфляции и повсеместного повышения цен.

Кроме того, не менее важными, чем индексация существующих пособий, является возможность решения жилищных проблем, предоставления мест в дошкольные учреждения (с этой проблемой сегодня сталкиваются многие родители) и качественное медицинское и образовательное обслуживание, что свидетельствует о ключевой роли качества и уровня жизни семей с детьми. Значительно реже опрошенные указывали на такие меры поддержки, как скидки на оплату ЖКХ (13 %), возможность выхода на работу с сохранением пособия по уходу за ребёнком (12 %). Это говорит о том, что такие меры не пользуются популярностью и не являются стимулирующими для увеличения количества детей, но могут быть полезными как дополнительный стимул.

Татарстанцы убеждены, что необходимо существенное увеличение следующих выплат: пособие по беременности и родам (77 %), продление периода оплаты отпуска по уходу за ребёнком с 1,5 до 2 лет (76 %) и ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребёнком до достижения им возраста 1,5 лет (68 %). Такие результаты опроса свидетельствуют о том, что для семей с детьми эти меры являются материально значимыми в период беременности и первые несколько лет после рождения ребёнка. Также опрашиваемые указывали на выплату при рождении (усыновлении) ребёнка (58 %) и единое пособие (56 %). Мы полагаем, что это обусловлено тем, что размер данных пособий семьи с детьми считают приемлемым.

Семьи с двумя и более детьми, согласно результатам опроса, нуждаются в следующих мерах государственной поддержки: предоставление вне очереди мест в дошкольные и школьные учреждения (77 %), снижение налогового бремени в зависимости от числа детей у трудоустроенных родителей (63 %), предоставление льгот для проезда в общественном

транспорте (55%) и снижение доли оплаты услуг ЖКХ в зависимости от числа детей (55%). Перечисленные меры поддержки являются важным фактором для семей с двумя и более детьми. Напротив, непопулярные меры поддержки для семей с двумя и более детьми – помощь в организации собственного дела (35%), семейные путёвки (15%). Они не являются приоритетными, и их эффективность не доказана.

По мнению жителей республики, снижение рождаемости обусловлено такими внешними факторами (причинами), как: низкое качество социального обслуживания (нехватка мест в детских садах, школах, низкий уровень услуг социальной защиты) -67 %; отсутствие должной государственной меры поддержки семей с детьми – 55 %; низкое качество услуг здравоохранения – 45 %; экономическая нестабильность – 35 %; политическая нестабильность - 33 %. Это говорит о том, что такие меры поддержки играют ключевую роль в принятии решения о рождении ребёнка. Также опрошенные выделили: наличие социальных проблем – 22 %; отсутствие в обществе пропаганды норм семейных ценностей и многодетности – 25 %; высокий уровень разводов – 12 %. Перечисленные причины имеют средний уровень поддержки, но не являются главенствующими.

Татарстанцы считают, что на решение о рождении первого ребенка могут повлиять повышение уровня жизни семей (57 %) и желание решить жилищные проблемы (19 %). На решение о рождении второго ребенка влияют такие факторы, как желание решить жилищные проблемы (32 %), укрепить семью (16 %), желание супруга / супруги иметь второго ребенка (13 %), повышение уровня жизни семьи (12 %). Достаточно значимый процент тех, кто не смог ответить на данный вопрос — 17 % опрошенных.

На принятие решения о рождении ребенка в некоторой степени оказывают события, происходящие в России и мире (проведение специальной военной операции, санкции и т.д.). Так, 15 % указали, что они повлияли на их репродуктивные планы. В то же время 47 % респондентов отметили, что репродуктивные планы никак не изменились, т.е. внешние факторы не являются значимыми при принятии решения о рождении ребенка. «Кроме того, значительна доля тех (38 %), кто затруднился с ответом, что говорит об их неготовности сейчас ответить на данный вопрос и непонимании, как происходящее может сказываться на репродуктивных планах.

Значительная доля респондентов (68 %) считает, что государство должно помогать семье иметь столько детей, сколько она сама захочет. Это говорит о признании общественностью роли государства в поддержке семей с детьми и повышении рождаемости. 13 % опрошенных не согласны с этим, что связано, как мы полагаем, с опасениями экономической нагрузки на государство. В то же время

19 % затруднились с ответом, поскольку не видят прямой зависимости между помощью государства и решением о рождении ребёнка. Более половины татарстанцев (58 %) убеждены, что, если семья останавливается на рождении одного ребёнка, то государство должно заинтересовать её в том, чтобы иметь большее число детей, а также создать необходимые условия для этого. Это говорит о признании влияния государства на принятие решения о появлении ребёнка в семье. 33 % респондентов затруднились с ответом на вопрос, поскольку не уверены в эффективности государственной политики.

Таким образом, по результатам проведённого онлайн-опроса мы видим, что татарстанцы довольно оптимистично оценивают сложившуюся демографическую ситуацию и перспективы её развития в ближайшие 2—3 года, хотя и подчёркивают необходимость усиления государственной поддержки.

В оценках демографической ситуации в Республике Татарстан преобладают положительные ожидания, что указывает на потребность в формировании долгосрочной стратегии стимулирования рождаемости и социальной поддержки семей с детьми.

Несмотря на положительные оценки федеральных мер, отмечается значительная степень неуверенности в их результативности и эффективности. Опрошенные считают, что способствовать повышению рождаемости могут следующие меры:

- увеличение материальной поддержки (индексация пособий, материнского капитала);
  - содействие в решении жилищного вопроса;
- введение дополнительных налоговых льгот и вычетов;
  - сокращение подоходного налога;
  - популяризация семейных ценностей.

Выбор мер, связанных с материальной поддержкой, указывает на важную роль финансовых механизмов в принятии семейными парами решения о рождении ребёнка. Кроме того, для семей с детьми

значимы решение жилищных проблем и снижение налогового бремени. Популяризация семейных ценностей посредством СМИ, социальных сетей и сотрудничества с блогерами также может оказать положительное влияние.

## Литература:

- 1. Шакирова А.Ф. Цифровая трансформация социальной защиты населения // Электронный экономический вестник. 2021. № 1. С. 99–102.
- 2. Хайруллина Ю.Р., Хайруллин Р.Р., Нуруллина Э.Р. Демографические приоритеты населения в Республике Татарстан: статус детей и проблемы семьи: монография. Казань: Изд-во «Артифакт», 2017. 319 с.
- 3. Уровень бедности в РФ в 2024 г. снизился до исторического минимума в 7,2 % с 8,3 % в 2023 г. URL: https://www.finmarket.ru/news/6358993 (дата обращения: 12.05.2025).
- 4. Прожиточный минимум в России поднимут до 17 733 руб. URL: https://www.garant.ru/news/1725791/ (дата обращения: 12.05.2025).
- 5. Шакирова А.Ф. Эффективность функционирования социальной защиты населения как один из факторов повышения качества жизни населения (на примере Республики Татарстан) // Электронный экономический вестник. 2020. № 4. С. 8–90.
- 6. Какие пособия и льготы может получить семья с детьми. URL: https://www.gosuslugi.ru/help/faq/add\_support/3214 (дата обращения: 12.05.2025).
- 7. Как помочь семье и не навредить. URL: https://deti.gov.ru/Press-Centr/news/1280?ysclid=metheas 7g695241213 (дата обращения: 08.05.2025).

## The Role of Social Protection of Families with Children in Increasing the Birth Rate (Based on the Author's Online Survey)

## Sattarova L.V., Sattarov T.A. Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan (Kazan)

The relevance of the work is due to the high importance of social protection of families with children in the context of a growing demographic crisis. Despite all attempts by government bodies to stimulate the birth rate, it continues to decline. The decline in the birth rate is determined by a decrease in the number of women of childbearing age, delayed childbearing, the outflow of young people to large cities, and

deterioration in social well-being. In this regard, social protection of families with children occupies a significant place in the context of the state's social policy. The more effectively social protection of families with children is implemented, the higher the quality of life of the population will be. The purpose of the study was to identify the role of social protection of families with children in increasing the birth rate (based on the author's online survey). The work set the tasks of determining the population's assessment of the current demographic situation in the Republic of Tatarstan, the prospects for its development in the next few years and the activities of the Government of the Republic of Tatarstan in relation to the implementation of measures for the social protection of families with children. The empirical basis of the study was the official data of Rosstat, as well as the results of the author's online survey of residents of the Republic of Tatarstan, aimed at identifying the role of social protection of families with children in increasing the birth rate. The results of the study emphasize the need to implement state measures to support families with children in order to improve the demographic situation, and also demonstrate the need for their improvement.

Keywords: social protection, families with children, state support measures, demographic situation, reproductive plans, increasing the birth rate, maternity (family) capital, social payments and benefits, delayed childbearing

